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% é o valor para o qual o trinémio y = ax?® + bz + ¢, (a # 0) tem um

extremo (maximo ou minimo)

r = —

O valor méximo ou minimo do trinémio y = az® + bz + ¢, (a #0) é —£

As coordenadas cartesianas do extremo do trinémio y = ax®+bxr+c, (a # 0)
580 (550 — 1)

Se o trindomio y = ax?+ bz + c(a # 0) tiver A > 0 e 1 e xo forem suas raizes
reais, entao pode ser fatorado como:

azr® +br +c = a(r — 1) (x — )

Se A <0, o trinémio y = ax? + bx + c(a # 0) tem sempre o sinal de a.

Se A =0, o trindmio y = ax?® + bz + c(a # 0) tem 0 mesmo sinal de a para
valores diferentes da raiz.

Se A > 0, o trinémio y = ax® + bz + c(a # 0) tem sinal contrario ao de a
para valores de = entre as raizes, valor nulo nas raizes, e mesmo sinal de a
para os demais valores de x.

Exemplos:

Caso 1: Inequacoes Inteiras Para resolver a inequacao 322 —4x +1 > 0,
primeiro encontramos as raizes do trinémio:

322 —4xr+1=0

A=4
x:4§2
r=1loux=1

3

O trinémio tera sinal contrario ao de a para valores de = entre as raizes,
valor nulo nas raizes, e mesmo sinal de a para os demais valores de x.
Podemos resumir estas informagoes numa tabela, assim:




1
— T+
Logo, o conjunto-solucao da inequagao seréa:
S={zeR/z<gouz>1}

Sinal de 32> —4x +1 | +

‘g

Caso 2: Inequacoes Fracionarias .

. ~ 2 . . ,
Para resolver a inequagao: 3551 < 0, primeiro encontramos as raizes
z4—4x+1 )

dos dois trinomios. Para o numerador (N):

224+24+1=0
A=1—-4=-3<0
Nao ha raizes reais

Como A < 0 entdo o trinémio y = ax?® + bx + c¢(a # 0) tem sempre o
sinal de a, neste caso, é sempre positivo.

Para o denominador (D) j4 encontramos as raizes no exemplo 1, sdo %

e 1 e sabemos que o trindmio terd sinal contrario ao de a para valores
de x entre as raizes, valor nulo nas raizes, e mesmo sinal de a para os
demais valores de x.

Reunindo todas as informagoes numa tabela conseguimos analisar o
sinal do quociente Q) = &:

T
= 1
Sinalde N | + | + | +
SinaldeD | + | — | +
Sinalde Q | + | — | +

Logo, o conjunto-solu¢do da inequagao serd S = {x € R/% <z <1}
Exercicios:

1. Resolva a inequacio 22 — 5z — 6 < 0
2. Resolva a inequacao —a? + 42 — 3 < 0
3. Resolva a inequacao 22 +4x +4 >0

4. Determinar os valores de k # —1 para que o trinomio (k+1)z? —2(k —
1)z + 3k — 3 seja sempre negativo.

5. Resolva a inequagao vz —1 <3 —=z

6. Determine as solucoes inteiras da inequacao 22 — 6z — 7 <0



10.

11.

12.

13.

14.

Determine as solucoes inteiras e positivas de 22 — 2 — 56 < 0
Determine as solugoes inteiras da inequacao 22 —x — 6 < 0

Dar os valores de x que satisfazem simultaneamente as duas inequacoes:

22 —=52+6>0
22 —9x+14<0

Estudar a variacao do sinal de:

(a) = — 3z —10
(b) z* — 10z + 21

Resolva as inequacoes:

322 —4x+1

(d) (22 4+ 2 —6)(2? — 4z —5) >0
% —4z+3 >0

f) 2=2=6 >0

(8) Z522 <0

(h 1622 +16z+4 > 1

922 4+9x—54

222 —4a+7 .
z2—52+6 > -1

)

)

)

)
(e) “m=51 =
(f)

)

)

)

Qual o maximo do trinémio y = —2x? + 6z — 57

Achar o valor de m de modo que o trinémio (2m—1)z2+2(1—m)z+2m
seja positivo para qualquer valor de x.

Achar os valores de n para os quais o nimero -2 fica compreendido
entre as rafzes do trinomio 222 — (n — 4)x — (n — 1).

Algumas respostas:
4) k< =2

9) Entre 3e 7

13) m > \/Tg
14)n< -1



